

## 牛前胃弛缓的诊疗

刘浩恩\*

(楚雄州大姚县石羊镇畜牧兽医站,石羊镇 675402)

**摘要:**笔者对牛前胃弛缓的病因、发病机理、症状和治疗方法进行了系统总结,仅供同行参考。

**关键词:**牛;前胃弛缓;病因;症状;治疗

牛前胃弛缓是前胃机能减退的一种疾病,以前胃兴奋性和收缩力降低,消化机能紊乱为其特征。据本人的不完全统计,前胃弛缓占牛内科病发病率的 58%,同时居各种胃肠病之首,约占 60% 左右。因此掌握该病的诊断与治疗是很重要的。

### 1 病因

原发性多由于反刍动物的体质衰弱,加之长期饲喂劣质粗硬、混有泥沙以及纤维过多难于消化的饲料(如豆秸、玉米秸、麦秸、稻草糠、稻壳糠等),致使前胃先过度兴奋,而后转为弛缓,或长期饲喂以柔软的精料(如麸皮料、煮熟的红薯、老瓜及各种精料等),对胃粘膜神经感受器的刺激不足而发生此病。

另外,草料骤变,使役过度,运动不足,都可引起前胃弛缓。

继发性多见于牙齿疾病,瘤胃积食,创伤性网胃炎,瓣胃阻塞,以及全身性急,慢性疾病的过程中。

### 2 发病原理

在上述各种致病因素的影响下,使前胃神经感受器受到异常刺激,导致大脑皮层兴奋和抑制过程的失调,食物中枢受到轻度的抑制。由劣质饲料导致的病例,伴有明显的内中毒,反射弧被破坏和迷走神经受抑制,瘤胃神经肌肉装置的反射性降低。

前胃感受器,特别是瓣胃小叶的感受器,对刺激特别敏感。当前胃受到粗纤维饲料、冰冻饲料或冷水的长期刺激时,在刺激的初期,前胃兴奋性增强,随后减弱,相反,当长期喂食单一的饲料时,则感受器的反应性始终减弱,至前胃神经感受器遭到中毒性损害时,则严重的影响植物神经系统机能,特别是瓣胃过度充满时,则刺激压力感受器,产生瘤胃和网胃的运动抑制,从而破坏前胃各室之间反射联系,导致前胃张力不足或缺乏。同样理由,当真胃和肠道运动阻滞或幽门阻塞时,也可导致前胃弛缓。

由于前胃兴奋性降低,收缩缓慢无力,对进入前胃内的草料不能进行正常的混合、分解、消化和后送,停滞于前胃中,腐败发酵,产生大量的有机酸和有毒物质,随着大量有机酸的产生,使前胃内的酸度增高,它一方面使前胃内消化纤维素的细菌及纤毛虫大量死亡(这些细菌及纤毛虫需要中性或弱酸性的生活环境,才能正常繁殖生长),不能形成足以兴奋运动的挥发性化合物,结果对纤维素的消化发生障碍,另一方面腐败分解产物,进入真胃及肠壁被吸收后,则可引起自体中毒,同时,由于有毒产物的刺激,可引起真胃及肠粘膜发生炎症,而出现腹泻,如长期消化机能障碍,则病畜逐渐消瘦,更易加重前胃弛缓,因为机体衰弱时大脑皮层对内脏的调节机能降低,而使前胃运动机能障碍,在这种情况下,

\* 作者简介:刘浩恩(1956-),男,汉族,中专,兽医师。

如果饲养管理不当,则更能促进前胃弛缓的发生。

### 3 症状

前胃弛缓病牛,体温、呼吸、脉搏一般无多大变化,只有在病情恶化或继发其它疾病后,才有体温、呼吸、脉搏等变化。就本人观察79例前胃弛缓病,其主要临床表现如下:

#### 3.1 食欲情况

前胃弛缓首先引起消化机能障碍,消化机能障碍又引起食欲的变化,而且食欲状况能够反映疾病的严重程度。发病的初期常是减食,后来病情加重,食欲也就从减少到废绝。

#### 3.2 反刍与嗳气

多数的病例反刍与嗳气减少,如果病情加重,反刍与嗳气也随之减少到消失,前胃弛缓后期病牛常有假性反刍空嚼,这是体弱的表现。鉴别是否假性反刍空嚼,打开口腔检查是否有食团,或见不到食道有食团通过,便可知道是否假性反刍空嚼,嗳气有酸性味和氨臭味,前期的前胃弛缓嗳气常有酸臭味。

#### 3.3 瘤胃膨气

大多数的前胃弛缓不膨气,近三分之一的病例出现了间歇性膨气。

#### 3.4 瘤胃蠕动

前胃弛缓,所谓弛缓也就是说瘤胃蠕动缓慢,大多数病牛瘤胃蠕动减弱,次数减少,少数病牛瘤胃蠕动停止。

#### 3.5 鼻镜

病牛鼻镜干燥、龟裂,特别是演变到瓣胃阻塞,病牛常有脱水,自体中毒表现,一般都预后不良。

#### 3.6 瘤胃积食情况

通过对瘤胃的触诊,可以得知瘤胃的积食情况,如果是柔软的,可知瘤胃内食物含水分多,如果是坚实,呈面粉团状,则说明瘤胃内水分含量少,病情已严重。

· 78 ·

#### 3.7 眼结膜变化

通过对眼结膜的观察,我们可以知道该牛是否贫血,前胃弛缓一般为慢性经过,营养情况不良,结膜淡白,出现贫血征象,如果结膜潮红,多数病牛继发病出现,并且体温已经升高。

#### 3.8 粪便变化

由于胃肠蠕动减弱,病牛粪便常出现干燥,呈黑色,表面被覆浓稠的粘液,有便秘现象。随着病情的发展并发肠炎,出现肠音增强和下痢现象,粪便有大量粘液,恶臭,有时便秘和下痢交替出现。

#### 3.9 口腔液和反刍液 pH 值变化

掌握病牛口腔液与反刍液 pH 值变化,对诊断、治疗该病有很重要的意义。多数病例出现 pH 值偏酸,当保持或低于 pH 5.5 时,瘤胃内纤毛虫活力降低,数量减少或消失。长期饥饿过量和喂蛋白质饲料,pH 值升至 8 以上,则同样纤毛虫活动降低或消失,所以,pH 值的高低直接影响着机体的消化机能和酸碱平衡因此,pH 值的测定对前胃弛缓的诊断及治疗有其重要的意义。本人在实践中观察到,口腔湿润,一般反刍液偏酸性,这是该病的早期,如果口腔干燥,鼻镜龟裂,或嗳气有氨臭味,说明胃液偏碱性,食物已经腐败分解,已有自体中毒的症状,pH 值上升者,在治疗中 pH 值逐渐下降,pH 值下降者,在治疗中逐渐升高,都意味着病情在好转。

### 4 治疗

主要是排除病因,兴奋瘤胃蠕动,改善饲养管理,促进食欲和反刍的恢复。

在治疗时,首先要采取相应的饮食疗法,并改善饲料的调制和饲喂方法,同时应加强户外运动。

对 79 例前胃弛缓病牛进行了治疗,除 5 例后来发展为瓣胃阻塞而死亡外,其余 74 例都转归良好,治愈率达到 93%。在治疗过程中本人采取的措施和体会如下:

**4.1 掌握 pH 值情况,合理调节酸碱平衡。**瘤液 pH 值 5.8 ~ 6.9 时,用碳酸氢钠 50 ~ 100g,酵母粉 80 ~ 120g 加水适量灌服,pH 值 7.1 ~ 8 时用 9.5% 稀盐酸 10 ~ 30ml,或食用醋 1000 ~ 2000ml 加水适量一次灌服。使之达到酸碱平衡,活跃瘤胃纤毛虫的活动。

**4.2 适量用大黄酊 30 ~ 80ml,龙胆酊 30 ~ 50ml,番木别酊 15 ~ 25ml,95% 乙醇 50 ~ 100ml 加水适量混合一次灌服,这些酊剂有兴奋瘤胃,促进瘤胃蠕动的作用。**

对顽固性的前胃弛缓,在排除创伤性网胃炎的情况下,可皮下注射 0.25% 比赛可灵 5 ~ 10ml。

为了制止胃内容物的发酵和清除胃内容物,菜子油 500 ~ 800g,鱼石脂 15 ~ 25g,95% 乙醇 100ml,温水适量混合溶解后一次灌服。

**4.3 为预防病畜脱水,增强瘤胃代谢,可适量补液,葡萄糖盐水 1000 ~ 3000ml,维生素 C 1 ~ 3g 混合一次静注,2.5% 维生素 B 0.1 ~ 0.5g 肌肉注射等,这些药物对恢复瘤胃的功能,增加钠离子的代谢,解除机体的中毒,能起到良好的作用。**

**4.4 用泻下药物能促进瘤胃内容物下泄,防止食物停滞分解,产生毒素,以及促进瘤胃蠕动等作用。本人对 30 例用菜子油,14 例用硫酸钠治疗牛的前胃弛缓,其效果比较如下表。**

项 目  病例数	治疗前胃弛缓的效果								
	4h 开始排便		8h 开始排便		24h 开始排便		瘤胃蠕动情况		
	有效数	药物有效率	有效数	药物有效率	有效数	药物有效率	原来次数 /5min.	用药后次数/min.	平均增加次数/min.
用菜籽油 (30 例)	17	50	29	96	30	100	4 ~ 6	6 ~ 12	6
用硫酸钠 (14 例)	0	0	5	35	10	71	4 ~ 6	4 ~ 8	2

由表看出,前胃弛缓用泻下药品油剂较为有效,同时副作用小。盐类泻剂是通过渗透压使瘤胃内容物增加水份促使下泻。从本人的实践来看,硫酸钠用量大,有可能使瘤胃粘膜坏死脱落,对前胃弛缓不利。油类泻剂则主要通过分解油脂产生的有机酸和甘油,这些物质有润滑食物和胃肠,促进胃肠蠕动的作用。

#### 4.5 中兽医治疗

按中兽医将脾胃虚弱分作虚寒型和湿热型,采用下列处方并适当加减:党参、白术、陈皮、茯苓、木香各 1 两,麦芽、山楂、健曲、生姜

各 2 ~ 3 两,煎服该方加减如下:

**虚寒型:**病牛畏寒,体弱寒颤,被毛粗乱,口色淡白,耳鼻俱冷,口流清涎,粪稀如水或如泥炭,多发生于春冬季节,治宜加苍术、半夏、豆蔻、砂仁,以收温中散寒,健脾燥湿之功。

**湿热型:**被毛粗乱无光,口色微红,口腔粘稠,口内酸臭,粪干覆有粘液,或活塘泻腥臭,尿短少而黄浊,多发生夏秋季节,治宜去生姜,加藿香、佩兰、龙胆、茵陈,以收化湿热之效。